

# 经济竞争力显著提升 全面融入国家发展大局

## ——“十三五”期间港澳发展稳中求进

**新华社香港电** 今年是中国全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出，“支持港澳提升经济竞争力”“深化内地与港澳合作”。五年来，香港和澳门积极进取、主动作为，在全面准确贯彻“一国两制”方针的基础上，进一步发挥了在国家经济发展和对外开放中的地位和功能。

展望下一个五年，在中国开启全面建设社会主义现代化国家的新征程中，港澳应抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇，全面融入国家发展伟大进程，为丰富“一国两制”事业发展新实践作出更大贡献。

### 港澳发挥独特优势提升地位功能

“十三五”规划的港澳专章提出，发挥港澳独特优势，提升港澳在国家经济发展和对外开放中的地位和功能，支持港澳发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐。

香港金融管理学院客座教授杨玉川说，过去五年，香港在巩固和提升国际金融中心地位方面取得了一定成绩，创新科技也有发展，连接内地与香港的大型基建更取得了重大进展。

“2016年12月开通的深港通，可以让内地和香港以及境外投资者更便利地投资香港及内地的上市公司股票；2017年7月开通债券通，境内外投资者通过‘北向通’可在香港买卖内地债券，打开了外资通过互联互通机制进入中国债券市场的大门。”杨玉川列举说。

事实上，无论是强化全球离岸人民币业务枢纽地位和国际资产管理中心功能，还是支持香港发展创新及科技事业，规划中的蓝图在香港都正变成现实。

“澳门经济体量较小，产业比较单一，国家在‘十三五’规划中将澳门定位为‘世界旅游休闲中心’和‘中国与葡语国家商贸合作服务平台’，基于澳门历史地理及综合现况、与葡语系国家的联系，可以说对澳门的城市发展定位非常精准。”澳门民联智库副主席陈晓君说。

2016年9月，澳门特区政府颁布了首个五年发展规划，4年来执行情况理想。“十三五”期间，澳门本地生产总值已从2015年的3687



图为深港间第七座陆路口岸——莲塘/香园围口岸。

新华社记者 毛思倩摄

亿澳门元，增加到2019年的4347亿澳门元。澳门在搭建中国与葡语国家经贸合作服务平台方面更发挥了其特有优势，连续承办多届“中国—葡语国家经贸合作论坛部长级会议”，使得澳门在国家改革开放大局中拥有独特的定位和功能。

### 港澳深度融入国家发展大局

10月22日上午，长21公里、由珠海和澳门双方共同投资的珠海跨东西部地区的第二条原水主干管工程——“平岗—广昌原水供应保障工程”正式通水。这是粤港澳大湾区相互连通的又一进展。

近年来，粤港澳大湾区重大基础设施互联互通不断深化——2018年9月23日开通运营的广深港高铁香港段，使香港和内地的距

离大大缩短；10月24日迎来开通两周年的港珠澳大桥，两年来有超过1792万人次出入境；今年8月26日正式启用的深港间第七座陆路口岸莲塘/香园围口岸，让粤港澳大湾区再添一条物流通道……

融合不断深入的粤港澳大湾区不仅有基础设施的连通，更有制度、文化、市场等诸多方面的开放、接轨和融通。

广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室发展推进处处长祝永辉介绍，广东以实施“湾区通”工程为抓手，加快建立与国际高标准投资贸易规则相衔接的制度体系。目前广东对港澳服务业开放部门达153个，港澳企业“一网通办”“银证通”“注册易”等已实施，资格认证也在持续推进，越来越多的港澳建筑、医疗、旅游等专业服务人士可在大湾区内地城市便利执业。

粤港澳三地正充分发挥广深港、广珠澳科技创新走廊等重大创新平台牵引作用，打造具有影响力的全球科技创新高地。“十三五”期间，科技部推动国家重点研发计划、国家重点研发计划基础前沿类专项、国家自然科学基金优秀青年科学基金项目向港澳开放。粤港澳大湾区科技创新中心建设取得快速发展，粤港澳大湾区更进入全球创新集群前10位。

香港特区行政长官林郑月娥表示，粤港澳大湾区建设是新时代国家改革开放下的重大发展战略，将带动泛珠三角区域发展。积极参与粤港澳大湾区发展，是香港特区在疫情后恢复经济动力的重点方向。

澳门特区行政长官贺一诚说，在国家发展新时代，融入国家发展大局是澳门实现经济适度多元可持续发展，以及提升自身在国家经济发展和对外开放中的地位与功能的重

大机遇，也是破解空间局限难题、探索发展新路向的根本途径。

### 以创新思维贡献更大力量

澳门“90后”蒋家文2017年大学毕业后，和同学创立了一家AR内容创意公司。在成功进驻澳门青年创业孵化中心后，蒋家文的事业版图已经扩展到香港数码港。如今，蒋家文正在广州招兵买马，扩充团队和业务规模。

未来五年，这或许是越来越多港澳青年的生活与工作常态。

作为中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，“十四五”是迈进创新型国家前列的起步阶段。新形势需要新担当、呼唤新作为。香港和澳门应该抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇，以创新思维运用好自身优势，在未来五年为国家发展贡献应有的力量。

正如香港特区政府发言人所说，在“一国两制”的原则下，特区政府会继续透过既定的工作机制与国家相关部门紧密沟通，把握国家“十四五”规划带来的新机遇，以巩固及提升香港的竞争优势，为国家的长远发展作出贡献。

杨玉川则指出，过去香港一些反对派逢中必反，在外部势力的支持下阻碍香港与内地加强合作，香港国安法的实施打击了恶性破坏力量，为香港的未来发展铺平了道路。

展望“十四五”，广州市南沙区常务副区长谢明表示，南沙正在打造粤港澳大湾区全面合作示范区，香港和澳门是连接世界经济的重要节点，南沙希望成为与港澳连接的重要节点。

而在粤澳合作的核心区横琴，珠海市横琴新区党委书记牛敬说，作为粤港澳大湾区中“两点两廊”的核心点，横琴将成为澳门产业发展的腹地，珠海将引入优秀企业和人才跟澳门合作打造粤澳深度合作区。

“澳门要积极融入国家发展大局和国家治理体系，在特区制度设计和规划的过程中加强与国家‘十四五’规划的衔接，用好用足国家赋予的功能和相关支持政策，共建大湾区市场共同体和共同家园，在服务双循环体系中发挥更大作用。”澳门特区立法会议员施家伦说。

## 台生研学游福州

10月27日，在福州大学等高校就读的40多名台湾学生来到位于福州三坊七巷的林则徐纪念馆，参加“文化拓展之旅——坊巷课堂”活动。文化研学活动期间，学生们还将参观马尾船政博物馆、福清市区，并到企业参观交流。图为在闽台生参观林则徐纪念馆。

新华社记者 林善传摄



## 澳门首辆自动驾驶巴士亮相澳大

**据新华社澳门电**（记者郭鑫）澳门大学近日举行“澳门自动驾驶巴士测试平台”启动仪式，标志着澳门首辆自动驾驶巴士正式启用。自动驾驶巴士将在澳大校内试行，期间收集行驶数据做分析研究，为将来在澳门公共道路上行驶做准备。

澳大校长宋永华在致辞时表示，澳大的自动驾驶巴士测试平台结合多项技术形成“人、车、路”高效运行的交通

体系，并着重攻克如何将自动驾驶巴士作为大众运输应用在澳门复杂拥挤的交通场景。

澳门科学技术发展基金行政委员会主席陈允熙说，澳大在智慧城市及物联网领域具备扎实的基础，也有一流的研究人员，配合智慧城市物联网国家重点实验室的设立，将促进有关领域的人才培养和研究，逐步引领开展城市创新实践。

澳大科技学院院长须成志领导此次研究项目。自动驾驶巴士项目成功利用人工智能、大数据处理、物联网、云计算等多种技术收集道路信息（如交通信号、路上行人及车辆），令巴士可在开放及不确定环境下安全可靠行驶。

据介绍，自动驾驶巴士长6.6米，可搭载8名乘客，具备人工和智能驾驶两种模式，可根据实际需求切换。在自动驾驶模式下，巴士可以检测静态、动态障碍物及交通标示如车辆、行人、斑马线及交通灯号，可按实际情况减速或停车。巴士也具备自主变道、自动停靠巴士站等功能，车速不超过40千米每小时。

## 国台办：

## 民进党当局“以武谋独”只会给台民众带来更大祸害

**本报北京10月27日电**（记者金晨）针对美国政府10月27日宣布批准向台湾出售价值约23.7亿美元的武器计划，国台办发言人朱凤莲同日应询表示，美国政府一而再再而三违背一个中国原则和中美三

个联合公报特别是“八一七”公报规定，向中国台湾地区出售武器，向“台独”势力发出错误信号。我们对此坚决反对。民进党当局顽固“以武谋独”，只会进一步破坏台海和平稳定，给台湾民众带来更大祸害。

# 民进党当局非人道本性在风雨中现形

汪灵犀

前几日，澎湖海域东北季风强劲吹袭，阵风高达10级。大陆20余艘渔船被迫前往澎湖西吉海域避风，不料台湾“海巡署”竟出动满载排水量达3000吨的高雄舰前往，以发射水炮方式驱离大陆渔船至澎湖限制水域外，对大陆渔民安全造成极大威胁。这一粗暴冷血的举动，充分暴露了民进党当局对待大陆渔民的残忍非人道本性。

这20多艘大陆渔船只是为了避风避浪，并没有威胁性和攻击性，却遭民进党当局以这种视为仇寇般的粗暴方式驱离。大陆渔民怒火中烧——两岸同是中国人，为何民进党当局对待大陆渔民竟然比对待印尼、菲律宾、越南的渔民还不如？你们口口声声的“人道主义”“尊重人权”跑哪里去了！

显然，民进党当局将大陆渔民的财产和生命安全视为无物。长期以来，他们操弄“反中”“仇中”情绪，激化两岸民众对立，挑拨两岸间的同胞亲情。表面上，蔡英文自2016年上台以来，多次声称已对大陆表达“最大善意”“维持两岸现状”。事实上，蔡英文当局不仅不承认“九二共识”，还在岛内推动一系列“去中国化”的“台独”活动。在南海、澎湖列岛海域等中华民族的传统渔场，民进党当局仅2017年就投资500亿元新台币，建造6艘100吨级巡防艇，专门用来“武力吓阻”大陆渔船，肆意对大陆渔船和渔民实行驱赶、扣押、枪击。

这是一种非常危险的行为。以“越界”为借口频繁驱逐大陆渔船、扣押大陆渔船甚至开枪射伤大陆渔民，不仅残忍冷血，背后更是充满了肮脏的政治算计。本来，天候状况是不可控因素，渔民在海上遭遇了风浪，为他们提供力所能及的庇

护乃人之常情。然而满脑子“台独”的民进党哪管这些，为达目的，他们不惜抛弃亲情、不顾民意、泯灭人性，妄图以这样卑劣的手法煽动两岸对立，切断两岸同胞的血脉亲情联结，将两岸关系推向更严峻的地步。当然，这样的图谋不会得逞。这种不人道的残忍方式，必被两岸同胞批评、鄙视和共同谴责。

与民进党当局粗暴冷血做法形成鲜明对比的是，大陆方面对台湾的渔民一向以同胞情谊相待。大陆在福建、广东、浙江等沿海省份多个地方设立了台湾渔民接待设施，为台湾渔船和渔民提供避风、补给、抢救、救助等相关的帮助。

多年以来，大陆方面为两岸渔民正常作业、维护良好作业秩序、保障两岸渔民生命财产安全做了大量的工作。每当台湾渔民躲避台风的侵袭或捕鱼到大陆时，大陆都会让他们得到良好的照顾，从未曾有过怠慢刁难。但民进党当局却故意无视这一切，动辄以“越界捕鱼”“非法侵入”等理由，频频对大陆渔民下狠手。将心比心，人们不禁要问：为什么在民进党口中“邪恶凶险”的大陆，可以使台湾渔民感受到亲情的温暖、人道的关怀，而标榜“自由、民主、人权”的民进党当局，却以非人道的方式对待大陆渔民呢？

是非善恶，明眼人自有公断。奉劝民进党当局，尊重两岸渔民在传统渔区作业的事实，尊重正常生产作业的大陆渔民权益，停止以粗暴和危险的方式来对待大陆渔民，保证相关渔民的生命财产安全。毕竟，人权不是放在嘴上说的。

## 倡节俭 传美德

近日，江苏省灌南县向全社会发出《杜绝餐饮浪费，传承节约美德》倡议书，先后开展“光盘行动”进机关、进校园等活动，积极倡导厉行勤俭节约、反对铺张浪费，严查违规公务宴请。因为该县一学校食堂引导孩子参与“光盘行动”。

周建东摄

